

лежащих ресурсных источников и расширение кредитной поддержки экономической и инвестиционной активности в стране. Соответственно, банки в целях укрепления своего ресурсного потенциала будут выстраивать взвешенную и последовательную процентную политику. Она должна обеспечивать, в первую очередь, непрерывность сберегательного процесса с акцентом на большую привлекательность долгосрочных вкладов [1].

Одновременно банки должны обеспечивать ценовую доступность кредитных ресурсов. В прогнозируемых условиях уровень средних процентных ставок по новым кредитам банков на конец 2023 г. не должен превысить 12 процентов годовых.

Банкам необходимо выстраивать конструктивное взаимодействие со своими клиентами, оказывать им максимально возможное содействие в подготовке инвестиционных проектов. И, безусловно, приоритет должен отдаваться эффективным финансово реализуемым проектам, а также стимулированию экспорта и импортозамещения. Это имеет важнейшее значение для устойчивого развития экономики.

Список использованных источников

1. Итоги работы Национального банка за 2022 год по обеспечению макроэкономической стабильности и задачи на 2023 год/ Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/bulletin/stat_bulletin_2022_12.pdf. Дата доступа: 11.02.2023

2. Статистический бюллетень № 12 (282) 2022. Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/bulletin/stat_bulletin_2022_12.pdf. Дата доступа: 11.02.2023

УДК 336.71 (476)

Анастасия Красуцкая
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В. В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА И ЕЕ ОСОБЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Во всем мире банки имеют значительную власть и влияние, они распоряжаются огромным денежным капиталом, стекающимся к ним от предприятий и фирм, от торговцев и фермеров, от государства и частных лиц.

Актуальность данной темы ярко проявляется именно сейчас, когда экономические процессы приобретают более непредсказуемый характер, вследствие чего банковский сектор услуг становится более востребован в таких условиях.

Банковская система – представляет собой совокупность различных видов национальных банков и кредитных учреждений, действующих в рамках общего денежно-кредитного механизма.

Рыночная банковская система основана на различных формах собственности. Для неё характерна децентрализованная система управления. За банковской деятельностью осуществляется надзор, её регулирование происходит преимущественно экономическими методами. Банки проводят свои операции на рыночной основе, конкурируя друг с другом за клиентов и позиции на финансовых рынках.

Как показали исследования, в странах с развитой рыночной экономикой сложилась следующая структура банковской системы: центральный банк, коммерческие банки и небанковские кредитно-финансовые институты. Банки, которые действуют в стране, могут иметь одноуровневую или двухуровневую организацию.

Одноуровневая банковская система функционирует, если входящие в нее банки находятся на одной иерархической ступени, а взаимодействие осуществляется на основе только горизонтальных связей. Как правило, к одноуровневой банковской системе относят также централизованную банковскую систему, функционировавшую в командно-административной экономике – банк-монополист, выполнявший функции центрального банка и расчетно-кредитное обслуживание экономических субъектов через свою филиальную сеть.

Во всех странах с развитой рыночной экономикой сложились двухуровневые банковские системы. Верхний уровень системы представлен центральным (эмиссионным) банком. На нижнем уровне действуют коммерческие банки, подразделяющиеся на универсальные и специализированные банки (инвестиционные банки, сберегательные банки и др.), и небанковские кредитно-финансовые институты (инвестиционные компании, страховые компании, ломбарды и др.) [1].

В Республике Беларусь сформирована двухуровневая банковская система. Первый уровень представлен Национальным банком

Республики Беларусь. Второй уровень составляют коммерческие банки. Существующая банковская система позволяет Национальному банку регулировать деятельность банков второго уровня и воздействовать на процесс общественного воспроизводства. Двухуровневая система основана на построении взаимоотношений между банками в двух направлениях: по горизонтали и по вертикали. Взаимоотношения по вертикали включают отношения между Национальным банком и коммерческими банками, а по горизонтали – отношения партнерства и конкуренции между коммерческими банками.

По масштабам деятельности можно выделить малые, средние, крупные банки, банковские консорциумы, межбанковские объединения. В банковской системе действуют также банки специального назначения и кредитные организации. Некоторые кредитные организации не имеют статуса банка, они выполняют лишь отдельные операции, в связи с чем не получают от Центрального банка лицензию на осуществление совокупной банковской деятельности [1].

Особым блоком банковской системы служит банковское законодательство, которое регулирует банковскую деятельность.

На мой взгляд, главное место банковской системы занимает центральный банк страны, регулирующий денежно-кредитную систему и координирует деятельность всей национальной банковской системы. Центральный банк страны выдаёт лицензии коммерческим банкам, контролирует работу кредитно-денежных организаций, осуществляет проверку и анализ финансовой отчетности. Его главной задачей является защита интересов вкладчиков и обеспечение устойчивости национальной денежной единицы на внутреннем и внешнем рынках.

Таким образом, основными функциями центрального банка считают эмиссию денег, институциональную функцию, функцию советника, функцию платежно-расчетного центра и надзора, а также функцию регулирования и рефинансирования.

В отличие от коммерческих банков центральный банк до минимума сводит прямые контакты с населением и предприятиями. Его основными клиентами выступают коммерческие банки и правительство [1].

По данным НБРБ на 1 января 2022 г. банковскую деятельность в Республике Беларусь осуществляли 23 банка и 3 небанковские кредитно-финансовые организации, а банки ОАО «АСБ «Беларус-

банк» и ОАО «Белагропромбанк» занимают около 76 % объема уставного капитала банков. Совокупный зарегистрированный уставный фонд банков на 1 января 2022 г. составил 6,6 млрд. рублей, увеличившись за 2021 год на 14,2 процента.

В заключение можно подытожить, что значение банковской системы достаточно велико, т.к. с ее помощью происходит регулирование всех денежных расчетов, а также опосредование каждого потока денежных средств. Более того банковская система представляет собой разнообразную сферу услуг, начиная от традиционных расчетно-кассовых и депозитно-ссудных операций, составляющих основу банковской деятельности, и заканчивая новейшими формами финансовых и денежно-кредитных инструментов, используемые банковской структурой.

Список использованных источников

1. Вечканов, Г.С. Макроэкономика: [учебное пособие] / Г.С. Вечканов, Г.Р. Вечканова. – 8-е изд. – Санкт-Петербург: Питер, 2010. – 288 с.

УДК 330.342

Гретта Кузнецова, Карина Колосовская
(Республика Беларусь)

Научный руководитель А. В. Чирич, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Инновации выступают как материальная основа повышения эффективности производства, качества и конкурентоспособности продукции, снижения издержек, способствуют увеличению темпов экономического роста и улучшению качества жизни в стране.

Инновационное развитие страны напрямую зависит от имеющегося потенциала. Так, в Республике Беларусь основу научно-технического потенциала составляют коллективы государственных научных организаций различной отраслевой и ведомственной принадлежности, а также учреждений системы высшего образования. В 2021 году в Республике Беларусь 445